

**Информационно-библиографический отдел
Центральная библиотека
г. Елабуга, ул. Казанская,15
Тел. 7-04-12**

75
ПОБЕДА!
1945-2020



Муниципальное бюджетное учреждение
«Централизованная библиотечная система
Елабужского муниципального района»

Война в судьбе библиотекаря

к 75-летию Великой Победы



ТАССР

ПРАЗДНОВАНИЕ 100-ЛЕТИЯ ТАТАРСКОЙ АССР
ТАТАРСТАН АССР ТӘЗЕЛНЕН 100 ЕЛЛЫГЫН БИҖРӘМ ИТҮ
1920-2020

**Война в судьбе библиотекаря: к 75-летию Великой Победы. Вып.1.
Библиотекари-фронтовики/Сост. В. А. Мухсинова. - Елабуга, 2020**

Порой кажется, что война была очень давно, но это не так, ведь пока мы помним-она всегда будет сегодня. Все меньше ветеранов остается в живых, уходят из жизни труженики тыла и дети войны, унося с собой воспоминания. Время безжалостно. Наши герои уходят от нас, часто очень тихо, скромно, а потом мы разводим руками: не успели, не спросили, не научились, не поблагодарили... Сегодня, как никогда, надо поспешить, не упустить время, спросить пока не поздно у живых, сказать слова благодарности ушедшим.

В год 75-летия Великой Победы хочется с гордостью рассказать о том, что ко Дню Великой Победы причастны работники библиотек, неустанные пропагандисты книги, внесшие свой вклад в общую Победу на фронте и в тылу.

В память о наших героях в этом выпуске мы собрали материал о библиотекарях-участниках Великой Отечественной войны.

**МБУ «Централизованная библиотечная система
Елабужского муниципального района РТ»**

Война в судьбе библиотекаря

К 75-летию Великой Победы

**Выпуск 1
Библиотекари - фронтовики**

Елабуга, 2020

Библиотекари-фронтовики

Это память –
верьте люди,-
Всей земле –
нужна...
Если мы войну забудем,
Вновь придет война.
(Р. Рождественский)

Во время Великой Отечественной войны в Красную Армию было призвано около 800 тысяч советских женщин. Каждая из них внесла свой вклад в общую Победу, каждая сделала все, чтобы защитить свою Родину. Мы гордимся и сохраняем память о каждой из них! Из Елабужского района на фронт ушло более 374 женщины, основная часть которых была мобилизована в тяжелейшем для страны 1942 году.

В год 75-летия Великой Победы хочется с гордостью сказать о том, что ко Дню Победы причастны работники библиотек, женщины-библиотекари, внесшие свой вклад в общую Победу на фронте. Это удивительные женщины, испытавшие на себе все тяготы фронтовой жизни: Поспелова Зинаида Петровна, Зиновьева Наталья Яковлевна, Вдовина Зоя Александровна, Горбунова Лидия Ильинична, Панова Антонина Михайловна, Пилюгина Валентина Яковлевна.

Трудная дорога пройдена нашими бойцами за время войны, но вдвойне трудной она была для женщин, которые воевали рядом с мужчинами, разделяя тяжелую военную ношу. А после войны у женщин была еще одна война - они прятали свои военные книжки, свои справки о ранениях – чтобы снова научиться быть женщиной, а не бойцом, носить красивые платья, ходить на каблучках, забыть вой сирены, бомбежки, кровь, раны, раздутые и изуродованные трупы солдат. Это потом, лет через 20-30, их стали чествовать, приглашать на встречи... А первое время, оставаясь в тени, они даже награды не носили.

В довоенные, военные и послевоенные годы работали в библиотеках Елабужского района мужчины, некоторые ушли на фронт и не вернулись, другие пришли в библиотеки после фронтов Великой Отечественной войны: Осипов Александр Владимирович, Тонгузов Геннадий Афанасьевич, Обухов Михаил Иванович, Гоголев Аркадий Дмитриевич, Козырев Борис Семёнович, Рябов Павел Аксёнович, Захаров Леонид Яковлевич, Чернобровкин Александр Дмитриевич.

Поспелова Зинаида Петровна (1919-2004 гг)



Радист Северного флота **Поспелова Зинаида Петровна**. Была призвана в ряды Советской Армии 25 августа 1942 года, имела награды Орден Отечественной войны II степени, медали: «За оборону Заполярья», «За победу над Германией», юбилейные медали, но рассказывать она об этом не особенно любила. Она была женщина прямая, решительная, очень ответственная, болела за судьбу каждого работника, умела отстаивать интересы трудящихся. К людям всегда относилась по-доброму. В ней чувствовалась фронтовая закалка.

Много испытаний выпало на долю этой красивой и мужественной девушке: труднейшая дорога до Мурманска, которая заняла больше месяца, бомбежки вражеской авиации, обучение на Соловках в объединенной школе радистов, телеграфистов, шифровальщиков. После окончания курсов радистов, она попала в экипаж связи на мысе Сеть-Наволок, где началась для нее настоящая война. На мысе находилась батарея береговой артиллерии в составе которой были четыре 180мм орудия (МБ-2-180). Эта батарея прикрывала вход в Кольский залив. В обязанность радистов входила связь с кораблями, подводными лодками, самолетами, входящими в Кольский залив, и своевременная информация в штаб береговой обороны. Вахту связистам приходилось несли по шесть часов, с шестичасовым перерывом на отдых. Работа отнимала все силы, а частые бомбежки (каждые 3-4 часа) выматывали до предела. Если можно было хоть 2 часа поспать, это было счастье, об отдыхе только мечтали: бесконечные тревоги, налеты, бомбежки – фашисты были злые, так как не могли прорваться к Мурманску.



«Я горжусь Северным флотом, потому что он ни пяди нашей земли, ни одной мили на море не отдал фашистам! Я не герой, я простой рядовой солдат, на плечи которого легла вся тяжесть войны – и таких как я были миллионы, и мы достойны той Великой Победы, ведь в ней есть и наш вклад!», - говорила Зинаида Петровна.

После войны она вернулась в родной город. Страна постепенно залечивала раны, нанесенные Великой Отечественной войной. Возрождалась культурная жизнь Елабуги. Именно она в 1947 году, будучи инспектором отдела культуры, подняла вопрос о создании в городе новой библиотеки. Так, в Елабуге появилось новое учреждение культуры - городская библиотека №1. В ней потом и работала Зинаида Петровна Поспелова с

1962 года до выхода на пенсию, сначала в должности библиотекаря, а затем – заведующей библиотекой.

Зиновьева Наталья Яковлевна (1922-1994 гг.)

Санитар **Зиновьева Наталья Яковлевна** (1922-1994) была призвана 28 июля 1942 года Набережночелнинским РВК Татарской АССР. Была санитаром в составе 41-го отдельного медико-санитарного батальона 97-й стрелковой Витебской Краснознаменной Дивизии 5-й Армии. Была удостоена боевых наград: 2-х орденов «Красная Звезда», медалей «За боевые заслуги» и «За отвагу», «За победу над Японией».



С чувством большой благодарности раненые солдаты отзывались о ее работе: «Санитар Зиновьева Н.Я. в периоды боевых действий дивизии исключительно самоотверженно, сутками без отдыха работала в перевязочной по приему раненых, оказывая им помощь, проявляя к ним заботу и внимание. Одновременно т. Зиновьева является активным донором. Для спасения жизни тяжело раненных солдат дала своей крови 750 гр.» (*информация из наградного листа*). И это был не единичный эпизод. Кровь она сдавала постоянно, на протяжении всей войны.

После войны некоторое время Наталья Яковлевна работала библиотекарем Елабужской детской библиотеки.

Скромная, хрупкая на вид женщина, обладала незаурядной энергией. Она не только старалась в меру своих сил и способностей выполнять многогранные служебные обязанности, но и щедро делилась своим опытом с коллегами.

Вдовина Зоя Александровна (1920-1993 гг.)



Вдовина Зоя Александровна (1920-1993) - участница Великой Отечественной войны, награждена орденом Отечественной войны II степени.

Уроженка села Старое Алькейнино Ульяновского района Ульяновской области, Зоя Александровна к началу войны окончила два курса Ульяновского государственного педагогического университета. В числе других девушек комсомолок-добровольцев была призвана на фронт в апреле 1942 года Ульяновским РВК и отправлена оборонять от фашистских захватчиков город Сталинград. По

прибытии в город на Волге комсомольский эшелон девушек – добровольцев попал в самое пекло войны. Зоя Александровна была зачислена зенитчицей в только что сформированный 1088-й зенитно-артиллерийский полк Сталинградского корпусного района ПВО. На месте, под обстрелом и бомбежкой, обучалась она зенитному делу. Не было времени долго учиться, враг усиленно бомбил Сталинград.

Личный состав корпуса ПВО почти полностью был укомплектован мобилизованными девушками. Остальной личный состав был набран из бывших солдат и офицеров, получивших ранения и признанными медицинскими комиссиями ограниченно годными к строевой службе. Несмотря на массовый героизм зенитчиц, бои с превосходящими силами противника привели к большим потерям личного состава во время Сталинградской битвы.

После освобождения Сталинграда прошла пол Европы с войсками ПВО в звании сержанта 1088 зенитно-артиллерийского полка.

После демобилизации в 1945 году Зоя Александровна приезжает в г. Елабугу и устраивается на работу в районную библиотеку. Здесь она проработала 32 года.



Коллеги отзывались о ней как об энергичном человеке, хорошем советчике и просто красивой женщине. Из всего женского коллектива районной библиотеки только она знала о войне не понаслышке.

Трудное тогда было время: неприспособленное здание, холод, отсутствие необходимого оборудования. Но Зоя Александровна трудностей не боялась: с нею были молодость, энтузиазм, вера в успех и читатели – верные друзья библиотеки. Все свои знания она отдавала работе и людям. Заведуя читальным залом библиотеки, она пропагандировала литературу, проводила массовые мероприятия: читательские конференции, семинары, беседы. Много времени уделялось справочной работе: вела каталоги и картотеки, которые содержались в образцовом порядке, учила читателей пользоваться каталогами.

Являясь руководителем базы практики студентов культпросветучилища, свой опыт, знания она передавала будущим специалистам.

В штате библиотеки не было художника, и на заведующую читальным залом была возложена работа по оформлению книжных выставок, стендов, плакатов.

Выйдя на заслуженный отдых, Зоя Александровна была частым гостем в библиотеке, интересовалась жизнью коллектива, переживала за библиотеку.

Лидия Ильинична Горбунова (1923 г.р.)



Лидия Ильинична Горбунова (1923 г.р.) - одна из известных ветеранов Елабуги тоже библиотекарь по профессии. Имеет медаль «За победу над Японией», орден Отечественной войны II степени. Она закончила с отличием Елабужский библиотечный техникум в 1941 году. Очень хорошо училась, ей легко давались библиотечные науки, была всегда общительной, доброй, спокойной. К тому же еще и красавицей. Мечтала работать с детьми на ниве просвещения, но война перечеркнула все планы. В мае 1942 года она была призвана в Красную Армию и сразу же отправлена под Хабаровск на учебу в сержанскую школу.

Участвовала в боях с империалистической Японией. Служила писарем оперативного отдела, а во время боевых действий занималась вооружением и обслуживанием самолетов Пе-2 538-го скоростного бомбардировочного авиационного полка. До сих пор Лидия Ильинична ощущает тяжесть 40-килограммовых бомб, которые с подругой подвешивали к пикировщикам.

Лидия Ильинична, не изменила своей профессии, до самого выхода на пенсию работала в Елабужской центральной детской библиотеке. Любовь к книге она пронесла через всю жизнь, прививая ее юным читателям. Лидия Ильинична знала интересы каждого читателя, старалась расширить их рекомендацией той или иной книги, и дети стремились к общению с ней.



Панова Антонида Михайловна (1922- 1997 гг)



Панова Антонида Михайловна (1922-1997) - участник Советско-финской войны 1939-1940 годов. Стрелок-снайпер. Лыжница добровольческого лыжного батальона, сформированного в Казани в январе-феврале 1940 года.

В республике во время финской войны велась большая индивидуальная разъяснительная работа в комсомольских организациях по вербовке добровольцев на фронт. В целом по Татарии за период с 3 января по 14 февраля 1940 года было подано 2317 заявлений от желающих служить в лыжных батальонах, из них немало молодёжи 1922 - 1923 гг. рождения, не достигших призывного возраста. Среди них была спортсменка-лыжница и комсомолка Антонида Михайловна.

За три месяца конфликта республика только безвозвратно потеряла около 2500 человек, что указывает на ожесточённый характер боёв в условиях суровой зимы. Антонида Михайловна, делась воспоминаниями с коллегами, рассказывала о том, как приходилось часами лежать в засаде на снегу за соснами и внимательно наблюдать за противником. В начале апреля 1940 года она вернулась в Казань.

На работу в городскую библиотеку №1 Панова Антонида Михайловна пришла в 21 сентября 1949 года, вскоре после ее открытия и проработала там 10 лет. Заочно окончила Московский институт культуры, затем заведовала отделом культуры



Елабужского района, долгое время работала в городской библиотеке - филиал № 2. С 1978 по 1987 годы возглавляла читальный зал Центральной библиотеки, «ходячая энциклопедия» - так называли ее и читатели и сотрудники, признавая в ней специалиста высокого уровня, профессионала библиотечного дела.

Пилюгина Валентина Яковлевна (1919 г.- ?)



Пилюгина Валентина Яковлевна (1919 г.) - участник Великой Отечественной войны, награждена медалью «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны II степени.

Валентина Яковлевна была призвана на военную службу Елабужским РВК 29 ноября 1943 года. Служила санинструктором 23 отдельного восстановительного железнодорожного батальона 8 железнодорожной бригады 2-го Белорусского фронта. Получила воинское звание ефрейтор, которое присваивали обученным военнослужащим рядового состава за воинские отличия.

15 октября 1944 года при проведении восстановительных работ на станции Снядово – Червонный Бор в районе польского города Замбрув совершила подвиг, за который Приказом по частям 8 железнодорожной бригады от 24 ноября 1944 года №012/7н была награждена медалью «За боевые заслуги». *Из описания подвига:* «Товарищ Пилюгина, работая санитарным инструктором в роте, своей самоотверженностью неоднократно спасала жизни бойцам. На участке Снядово-Червонный Бор во время ночной работы был тяжело ранен сержант Логийко. Благодаря быстро оказанной первой помощи тов. Пилюгиной и доставки ею в пункт медицинской помощи, раненый был спасен.

15.10.44 года при передислокации роты, взрывом вражеской мины было ранено девят бойцов. Тов. Пилюгина оказала всем первую медицинскую помощь, чем спасла им жизнь.

В своей повседневной работе всегда с бойцами, всегда там, где больше опасности, заражая своей смелостью всех бойцов. За личную самоотверженность, бесстрашие, своевременное оказание первой медицинской помощи, за спасение жизни бойцов»

В 1945 году, после домобилизации, она вернулась в родное село Лекарево. От природы боевая, задорная, коммуникабельная она сначала стала работать заведующей клубом, а как только в селе в 1948 году, при ее непосредственном участии, была открыта библиотека - стала заведующей Лекаревской сельской библиотекой. В библиотеке Валентина Яковлевна проработала до 1962 года, а затем переехала с семьей на Алтай.

Все эти красивые молодые женщины наравне с мужчинами прошла через все ужасы, горечь и радость военной поры. Они выдержала стужу и зной, разрывы

снарядов, бомб и мин, грязь, страх, лишения, кровь и смерть. Пройдя через все это, пришли к Победе. А после войны у женщин была еще одна война - они прятали свои военные книжки, свои справки о ранениях – чтобы снова научиться быть женщиной, а не бойцом, носить красивые платья, ходить на каблучках, забыть вой сирены, бомбежки, раны и кровь. Они старались не вспоминать о войне. Это потом, лет через 20-30, их стали чествовать, приглашать на встречи, а первое время они даже награды не носили. Мужчины носили, а женщины нет. Мужчины - победители, герои, у них была война, а на женщин часто смотрели совсем другими глазами. Может поэтому они никогда не рассказывали о войне, и поэтому так мало сохранилось о них сведений.



Работали в библиотеках Елабужского района и мужчины - участники Великой Отечественной войны.

Осипов Александр Владимирович (1927 -2019 гг.)



Осипов Александр Владимирович (1927 г.) - участники Великой Отечественной войны, награжден медалью «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войны», медалью «За доблестный труд».

В октябре 1944 года был призван в Советскую армию. Служить начал в Куйбышевской области с. Переволоки в учебном автомобильном полку. Был шофером 772 отдельного автомобильно-транспортного батальона автомобильных войск в чине младшего сержанта. В 1946 г. с группой советских войск отправлен в Германию. Его воинская часть занималась вывозом оборудования в Польшу по репортации. Рейсы были по 400 км.

В 1951 г. вернулся домой, некоторое время работал библиотекарем в д. Моркваши. Заочно закончил Казанский сельхозинститут. Работать начал председателем колхоза «Трудовик» в деревне Моркваши. В этой должности проработал в разных хозяйствах района до 1973 года. С 1973 года работал председателем плановой комиссии райисполкома, директором совхоза «Радуга», председателем райкома профсоюзов района. На пенсию вышел в 1988 году. Является Почетным Елабужанином.

Тонгузов Геннадий Афанасьевич (1927 г.)



Тонгузов Геннадий Афанасьевич (1927 г.) - участники Великой Отечественной войны, рядовой, служил в запасных десантных войсках. Награжден медалью «За победу над Германией»

Геннадий Афанасьевич уроженец села Яковлево проживает в семье сына, в городе Набережные Челны.

Во время войны Геннадий Афанасьевич работал в колхозе разнорабочим. 23 февраля 1945 года был призван Молотовским РВК ТАССР в ряды Советской Армии. Служил под Пензой в запасных десантных войсках. Когда закончилась война, его направили в авиадесантный полк в Ивановской области, но по болезни Геннадий Афанасьевич был комиссован и вернулся в родную деревню.

После войны он окончил Елабужский библиотечный техникум, получил профессию библиотекаря. После переезда с семьей в село Покровское, работает в Покровской сельской библиотеке. Грамотному активному специалисту впоследствии было предложено перейти на должность парторга в колхозе, где Геннадий Афанасьевич и продолжил свою трудовую деятельность до выхода на пенсию.

Гоголев Аркадий Дмитриевич (1924 - 2009 гг.)



Родился в селе Танайка в семье простых колхозников 14 мая 1924 года. Учился до 7 класса в Танаевской школе, дальше он поступил учиться в вечернюю школу в городе Елабуга, чтобы доучиться до 8 классов (в Танайке была семилетняя школа). А затем поступает учиться в Елабужское педагогический техникум заочно. Работал пионерским вожатым в школе, и одновременно на него возложена должность избача, после отъезда из села учителя Василия Фролова. Но проработал он недолго.

Началась Великая Отечественная война и по достижению 18-летнего возраста в августе 1942 года он уходит на фронт. После недолгого обучения его отправляют в пехотные войска, воевал под Великими Луками. Был ранен.

Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалью "За отвагу". Демобилизовался по ранению, снова вернулся в свое

село и снова стал работать в библиотеке. Работая в библиотеке, он доучился в техникуме, а затем и в Елабужском институте и долгое время работал учителем истории. При нем начал работать школьный музей, который до сих пор пополняется новыми экспонатами.

Козырев Борис Семёнович (1917-1942 гг)

Personalkarte I: Personelle Angaben
Striegsgangenen-Stammlage: 22. Feb. 1942
Name: Козырев Борис Семёнович
Geburtsdatum: 23.7.1917
Geburtsort: Krasnaya Armiya
Militärstandort: 9. Шурняк
Dienstgrad: Unteroffizier
Dienstnummer: 3363
Handwritten notes: 4 мф, 20.1.42, 9 Шурняк

Родился в д. Черкасово Елабужского района ТАССР. В 1939 году работал избачом в избе-читальне д. Шурняк Елабужского района.

Изба-читальня находилась в центре села, небольшой домик, книг было мало.

Осенью 1939 года Елабужским РВК был призван в Красную Армию. 26 июня 1941 года в районе г. Мосты Гродненской области Белорусской ССР попал в плен, стал узником Гродненского филиала шталага-324. Погиб в плену 22 февраля 1942 года.

Обухов Михаил Иванович (1913-1996 гг.)



Родился в 1913 году в селе Сарали в многодетной крестьянской семье.

В 1935 году был мобилизован в РККА. Служил на Дальнем Востоке минометчиком. После демобилизации остался там же. В июне 1941 года решил переехать на Родину. Но началась Великая Отечественная Война. И он вернулся в свою воинскую часть. Всю войну прослужил на Дальнем Востоке в 97 сп 187 сд 17 СК 1. В августе 1945 года награжден медалью «За отвагу». Был командиром минометчиков. В боях с японскими империалистами своим минометным расчетом вел меткий огонь - уничтожил две огневые точки.

В 1946 году в звании старший сержант демобилизовался и приехал в свою родную деревню.

Устроился работать избачом. Даже в суровые военные годы это было местом сбора сельской молодежи. Здесь показывали спектакли, концерты, собирались на вечерки: пряли, вязали, собирали посылки на фронт. Но Михаил Иванович недолго проработал в библиотеке. Мужские руки нужны были в колхозе. Некоторое время он проработал и председателем колхоза, а затем стал заведующим фермой, бригадиром, пока не ушел на заслуженный отдых. И даже на пенсии не сидел без

дела. В селе открыли пункт шерстобитки и он стал работать здесь. В 1985 году награжден Орденом Отечественной войны II степени.

С женой Агриппиной Филипповной родили и воспитали 5 детей.

Ушел из жизни 5 января 1996 года.

Рябов Павел Аксёнович (1924-2010 гг.)

гвардии младший сержант.



Родился в селе Большие Армалы Елабужского района. 15 февраля 1942 года Елабужским РВК был призван в ряды Красной Армии. Отправлен на Ленинградский фронт. По «дороге жизни» его переправили в блокадный Ленинград. Служил в 161-ом гвардейском Красноградском армейском пушечном артиллерийском полку. Оборонял Кировский завод, Петергофский дворец, Пулковские высоты. Был ранен, после госпиталя служил во взводе связи. День Победы встретил в Кёнигсберге. Затем служил до 1947 года в пограничных войсках на острове Эзель в Балтийском море.

Был награжден Орденом Отечественной войны II степени, медалями «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой

Отечественной войне 1941-1945 гг».

В 1946 году вернулся в родное село и поступил на работу в избу-читальню, где проработал до 1951 года. За время его работы книжный фонд вырос до 1000 экз. Это были книги по сельскому хозяйству и художественная литература, они поступали из с. Морты. Затем работал в колхозе.

Чернобровкин Александр Дмитриевич (1923-?)

Родился в 1923 году в с. Сентяк Елабужского района ТАССР. До войны работал шофёром.

Был призван в ряды Красной Армии 5 июня 1942 года. В марте 1943 года получил тяжелое ранение. Целый месяц в госпитале был без сознания. Три раза его оперировали. Остался без ног. Через год выписали из госпиталя и демобилизовали. 6 марта 1944 года он вернулся в родное село, а 12 марта он уже вышел на работу, стал заведовать избой-читальней.

Работал избачом недолго. Надо было молотить хлеб. Его попросили отремонтировать сломанный комбайн «Коммунар», он согласился, отремонтировал, да так и подружился с ним – остался хлеб молотить на стационаре. Потом работал слесарем в колхозе имени Свердлова в с. Сентяк.

Захаров Леонид Яковлевич (1925-1945 гг.)

Родился в д. Мурзиха Елабужского района. Окончил школу семилетку.

В д. Мурзиха Елабужского района в 1941 году была открыта изба-читальня. Первым избачом стал молодой комсомолец Леонид Яковлевич Захаров.

3 января 1943 года был демобилизован на фронт Елабужским РВК и направлен в Смоленское высшее пехотное училище.

Вернулся в родное село после ранения в 1944 году.

Скончался в 1945 году от последствий тяжелого ранения.

Спасибо им за Победу! Мы будем всегда перед ними в неоплатном долгу.

Библиография

1. Банцарева, А. Секрет ее долголетия/А. Банцарева //Хорошая газета.-2004.-21 декабря - О жизненном пути ветерана войны и труда Л.И. Горбуновой
2. Берестова, Н. Умейте любить, умейте прощать!/: интервью с ветераном Великой Отечественной войны Горбуновой Лидией Ильиничной/Н. Берестова // Новая Кама. – 2010. – 5 марта
3. Вадимова, Г. «Твои люди, Елабуга! – «Такая ноша не каждому по силам»: О А.Осипове/Г. Вадимова//Новая Кама.-2014.-23 февраля
4. Вдовина, З.А. В районной библиотеке/З. А. Вдовина//Сталинский путь.-1955.- 21 апреля
5. Ветераны в объективе: шесть ветеранов Елабуги попадут в альбом "Семьдесят ликов Победы" // Новая Кама. – 2015. – 27 февраля.
6. Виртуальный музей Великой Отечественной Республики Татарстан.-Режим доступа: <https://tatfrontu.ru/person/osipov-aleksandr-vladimirovich-1927gr>
7. Волкова, Н.А. Дом, где живет сказка. Детской библиотеке – 50 лет/Н. А. Волкова// Новая Кама. – 1987. – 16 января. - В статье повествуется об истории библиотеки, о работниках, о ветеранах, о бывших читателях библиотеки, которые стали знаменитостями.
8. Встреча школьников с ветераном Великой Отечественной войны Горбуновой Л. И.: мероприятие в Центральной детской библиотеке // Вечер Елабуги. – 2018. – 9 мая
9. Двинянинов, В. Отчет перед читателями: о деятельности районной библиотеки за минувший год (1970) рассказала своим читателям на отчетной конференции З. Поспелова/В. Двинянинов// Новая Кама – 1971 – 20 марта - К 40-летию Победы в центральной библиотеке организована встреча с участниками Великой Отечественной войны Л.И. Горбуновой и З.П. Поспеловой
10. Двинянинов, В. Отчет перед читателями: о деятельности районной библиотеки за минувший год (1970) рассказала своим читателям на отчетной

конференции З. Поспелова/В.Двинянинов// Новая Кама – 1971 – 20 марта - К 40-летию Победы в центральной библиотеке организована встреча с участниками Великой Отечественной войны Л.И. Горбуновой и З.П. Поспеловой

11. Ибраһимова, А. Күңел хөрлеге һәркемгә житәрлек / А. Ибраһимова // Алабуга нуры. – 2017. – 31 август. – 3 б – Бөек Ватан сугышы ветераны Лидия Ильинична Горбуновага 94 яшь
12. Игнатова, А. Библиотечный урок в школе/А. Игнатова// Новая Кама. – 1975. – 28 октября. Консультацию о том, как по каталогам выбрать книгу провела Л.И. Горбунова.
13. Камский, В. У школьных библиотекарей/В. Камский// Новая Кама. – 1969. – 10 сентября. – С. 2 - На семинаре школьных городских и сельских библиотекарей Горбунова Л.И. рассказала о подготовке к празднованию 100-летия со дня рождения В.И. Ленина
14. Караваева, М. Уходят годы...: О участнице Великой Отечественной войны Поспеловой З.П./М. Караваева// Новая Кама.-1989.-22 ноября
15. Караваева, М. Уходят годы...: об участнице Великой Отечественной войны Поспеловой З.П./М. Караваева// Новая Кама.-1989.-22 ноября
16. Климченко, Ю. "У войны не женское лицо": интервью с участницей Великой Отечественной войны Л.И. Горбуновой/Ю. Климченко// Вечер Елабуги. – 2011. – 11 мая
17. Мерзина, З. Подвигу жить в веках/З. Мерзина// Новая Кама .– 1984. – 7 декабря. К 40-летию Победы в центральной библиотеке организована встреча участников войны и ветеранов труда Л.И. Горбуновой и З. Поспеловой с читателями
18. Мерзина, З. Подвигу жить в веках/З. Мерзина// Новая Кама .– 1984. – 7 декабря.- К 40-летию Победы в центральной библиотеке организована встреча участников войны и ветеранов труда Л.И. Горбуновой и З. Поспеловой с читателями.
19. Мингазова, Г.И. Ленинские чтения/Г. И. Мингазова// Новая Кама. – 1976. – 28 апреля.-У красочно оформленных стендов библиотекари центральной детской библиотеки Л.И. Горбунова и В.Г. Парамонова провели с учащимися школ города беседы и громкие чтения, посвященные 106-й годовщине со дня рождения В.И. Ленина
20. Мухсинова В. А. Война в судьбе библиотекаря. Ч.1: о судьбе З. П. Поспеловой/В.Мухсинова//Новая Кама.-2020.-4 марта.-С.3.- (к 75-летию Победы)
21. Мухсинова, В. Война в судьбе библиотекаря. Ч.2.: о судьбе Н. Я. Зиновьевой/В. Мухсинова// Новая Кама.-2020.-24 апреля
22. Мухсинова, В. Человек, достойный подражания: к 95-летию Л. И. Горбуновой / В. Мухсинова // Новая Кама. – 2018. – 17 августа
23. Мухсинова, В. Легкий характер и обаяние в 90 лет: о Л.И. Горбуновой / В. Мухсинова // Вечер Елабуги. – 2013. – 28 августа
24. Мухсинова, В. Лидия Горбунова: "Людей надо любить, а не завидовать им" / В. Мухсинова // Новая Кама. – 2013. – 6 сентября

25. На встрече – ветераны // Новая Кама. – 1992. – 16 мая. В Центральной детской библиотеке состоялась встреча ветеранов Великой Отечественной войны Горбуновой Л.И. и Малыниным А.П. с учащимися школы № 2
26. Никифорова, Т. Задор души с годами не проходит/Т. Никифорова// Новая Кама.-2003.-23 августа. Статья посвящена Л.И. Горбуновой, ко дню ее 80-летнего юбилея
27. Орлов, А. Она просто незаменима/А. Орлов//Новая Кама.-1998.- 21 августа. - О Л. И. Горбуновой тепло отзывается член Совета ветеранов города
28. Память народа- информационный проект-Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/>
29. Панова, А. М. В городской библиотеке/А.М. Панова//Сталинский путь.-1950-31 октября
30. Петрова, Е. От чего бы вы защитили наших детей?: отвечает Л. И. Горбунова / Е. Петрова // Новая Кама. – 2016. – 8 июня
31. Плотникова, А. Встреча с участниками войны/А. Плотникова// Новая Кама. – 1982. – 19 мая. - На вечере-встрече двух поколений участница Великой Отечественной войны Горбунова Л.И. рассказала детям о работе на оружейном заводе во время войны
32. Плотникова, А.А. Осталось в сердце/А.А. Плотникова// Новая Кама.-1993.-14 мая.- В центральной библиотеке прошла встреча ветеранов войны с читателями. Л.И. Горбунова и З.П. Поспелова поделились своими воспоминаниями.
33. Плотникова, А. Осталось в сердце/А. Плотникова// Новая Кама. – 1993. – 14 мая. - В Центральной библиотеке прошла встреча ветеранов войны и труда с читателями. Горбунова Л.И. и Поспелова З.П. поделились своими воспоминаниями.
34. Поспелова, З.П. Главное мы остались живы: воспоминания радиста Северного флота Поспеловой З. П. о войне/З. П. Поспелова//Новая Кама.-2000.-3 мая
35. Примакова, Зөлфия Уртақ Жинү- уртақ ачысы / З. Примакова // Алабуга нуры. – 2019. – 19 апрель. – 6 б – Бөек Ватан сугышы бездән ераклашканнан-ераклаша, тик шулай да аның яралары күнелләргә тирән үтеп кәргән.
36. Работники культуры, искусства и кинематографии на фронте и в тылу/Татарский республиканский комитет профсоюза работников культуры.- Казань, 1915.-С.35-36.-(фото)
37. Ради жизни на земле: Елабужанам живущим и павшим в годы Великой Отечественной войны, посвящается. - Елабуга.-1995.
38. Сельскова, М. Радоваться солнечному утру: Статья о ветеране Великой Отечественной войны Л. И. Горбуновой / М. Сельскова // Республика Татарстан. Ветеран Татарстана. – 2018. – 5 мая
39. Тимашева, М. Разговор с ветераном по душам: и. о. главы района Зульфия Сунгатуллина посетила ветерана Великой Отечественной войны Лидию Горбунову. / М. Тимашева // Новая Кама. – 2020. – 21 февраля
40. Тимашева, Мария Ветеран белән чын күнелдән сөйләшү / М. Тимашева // Алабуга нуры. – 2020. – 21 февраль. – 2 б. – Район башлыгы вазифаларын башкаручы Зөлфия Сөнгатуллина Бөек Ватан сугышы ветераны Лидия Горбунова янында булып кайтты

41. Хуснутдинова, Х. Вся жизнь с книгой/Х. Хуснутдинова// Новая Кама. – 1978. – 2 сентября.- Статья о библиотекаре центральной детской библиотеки Л.И. Горбуновой в связи с 55-летием
42. Шлемова, Н. С сединою на висках: репортаж с празднования 55-летия Великой Победы/Н. Шлемова//Вечер Елабуги.- 2000.-10 мая.
43. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».-Режим доступа: <http://www.podvig-naroda.ru>

